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V sobotu 27. ledna 2001 se konala tryzna na sestru 
Emilii Welclovou-Růžičkovou v Adolph Funeral Home, 
Riverside, IL. Sestra E. Welclová-Růžičková zemřela 
22. prosinee 2000 v Miami, Florida ve věku 95 roků. 
Tryznu uspořádala organizace Americký Sokol a ostatní 
přátelé. Za Americký Sokol promluvil Stan Barcal, za 
Československou Národní Radu americkou promluvil 
John M. Richard, za ostatní přátele Joel Chrastka. Zpěv 
a varhanní doprovod uspořádala Claudia Grano.

Sokol - to byla její velká láska a vzpomínky na ni, ať 
mluvené nebo psané, vždycky spojují “Emily” se 
Sokolem. Toto spojení zastiňuje veliký, a snad důleži
tější vliv, který měla na americkou větev Čechoslováků 
ve funkci generální tajemnice Čs. národní rady americké 
na poli politické a ideologické uvědomovací práce.

Když provedli svůj puč, komunisté si byli dobře 
vědomi toho, co odboj vykonal proti německé okupaci 
a rychle podnikli doma i v zahraničí kroky, aby se něco 
podobného neopakovalo proti nim. V USA byly jejich 
plány ještě dalekosáhlejší - tam viděli možnost využít ve 
svůj prospěch Američanů českého, slovenského a 
rusínského původu jako nátlakové skupiny ve prospěch 
sovětské zahraniční politiky. Základem této propagandy 
bylo heslo “nic se nestalo“ v tom smyslu, že únorové 
události byly normální demokratickou výměnou vlády, 
potvrzenou prezidentem a parlamentní většinou - žádná 
revoluce, žádný převrat, žádný puč, že emigranti jsou 
bývalí kolaboranti s Němci, kteří utíkají před spravedli
vým trestem národa, nebo kapitalisté, kteří nenávidí 
novou vládu, protože znárodňuje jejich miliony a pře
vádí je do rukou pracujícího lidu. Dalším argumentem 
komunistických souputníků bylo, že emigranti zatahují 
do krajanského života své stranické spory (kterými 
tehdy i potom až do konce emigrantský život skutečně 
oplýval) a tak rozbíjejí krajanské organizace a odvádí je 
od jejich vlastního poslání udržet národní jazyk a kul-

Prvého cíle dosáhla ses. Welclová velmi originálním 
způsobem - proměnila místnosti Rady v svéráznou ces
tovní kancelář. Za nepostradatelné pomoci br. Antona 
Smunta a ses. Kosové pořádala zájezdy členů Rady a 
jejich přátel na místa, kde byly početné osady krajanů, 
jejich kulturní spolky nebo jiné pamětihodnosti. Tyto 
několikadenní zájezdy pečlivě sestavené a starostlivě 
vedené se staly tak oblíbenými, že brzy uhradily náklady 
činnosti Rady.

Organizační problém byl vyřešen svérázným způso
bem. Rada byla sdružením důležitých krajanských 
organizací. Úbytek členstva způsobený vystoupením 
Českého národního sdružení byl nahražen zavedením 
individuálního členství, tam, kde pro to byly předpo
klady, členové byli spojeni v místní odbočky a odbočky 
spolu s místními organizacemi nebojednotami vytvořily 
oblasti, které byly ve struktuře Rady postaveny na roveň 
celonárodních spolků.

Tak jak přicházely do Ameriky další vlny uprchlíků, 
získávala mezi nimi s. Welclová a její přesvědčení další 
oporu jako byli br. Kratochvíl, plk. Pejša, br. Chalupa. 
Protože br. Chalupa byl ve středu únorových událostí a
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Bezprostřední úkoly byly dva - zajistit Radu 
finančně a organizačně

turu v Americe. Tuto a další propagandu šířili souput
níci vlastními publikacemi i komunistická vláda pro
střednictvím vkusných a přepychových publikací Čs. 
ústavu zahraničního, který převzala, pomocí subvenco
vaných výprav amerických krajanských organizací atd. 
Když nezískali většinu v předsednictvu Rady, vystou
pilo pod jejich vedením z Rady České národní sdružení, 
její největší a tradičně vedoucí složka. Jeho ztrátou bylo 
ohroženo samo trvání Rady.

Za této situace se ses. Welclová stala střediskem kroků 
к udržení Rady a jejího postoje к událostem v Česko
slovensku. Při tom se opírala o své spolupracovníky 
mezi krajany - členství Slovenského Sokola a jeho 
představitel v předsednictvu br. James Krákora, bratři 
Glaser a Vaněk. Karel Prchal a Ciernv.
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tedy očitý svědek puče i popučového teroru, mohl vydat 
o nich přesvědčivé svědectví. Proto mu otevřela ses. 
Welclová cestu do odboček, do krajanského tisku i 
českého rozhlasu, aby tam vyvracel propagandu komu
nistických souputníků, a později tuto jeho funkci roz
šířila ustanovením za organizátora Rady.

Dalším krokem ve vývoji Rady bylo přibrání ke spo
lupráci ses. Vlasty Vrázové, která byla rovněž očitým 
svědkem puče a následujícího teroru. Zatím co ses. 
Welclová pokračovala ve své hospodářské a organizační 
činnosti, rozšířila ses. Vrázová činnost Rady o vydávání 
vlastních časopisů a jiných publikací a znásobila vliv 
Rady na politiku Spojených států vůči Československu. 
I když souputníci posměšně nazývali vedení Rady 
“ dámiČky zRadiČky”, byli definitivně na ústupu a vytla
čeni na samou periférii krajanského života a zbaveni 
jakéhokoliv politického vlivu.

Odchodem z funkce generální tajemnice v roce 1966 
neskončil u ses. Welclové-Růžičková zájem o život 
Rady. Jako delegátka odbočky Jan Masaryk, později 
Gen. Štefánik, se účastnila sjezdů Rady, až 18. srpna 
2000 prostřednictvím svého právního zástupce ozná
mila, že krajanský život už nestačí sledovat ze zdravot
ních důvodů. Koncem roku zemřela.

Důsledky její činnosti v Radě lze důvodně označit jako 
důležitější a trvalejší než činnost v jejím milovaném 
Sokole. Avšak i o nich platí, že čas zahladí jejich stopy 
a že za sto let se její jméno objeví snad jen v odborných 
studiích dějin československé krajanské obce v Ame
rice. Sestra Welclová vstoupí do řad těch, o kterých 
mluví závěrečná slova básně Viktora Dýka “běda náro
du, který nemá neznámých hrdinů”. Dnes nám “Emily” 
není neznámá. Máme možnost a povinnost zaznamenat 
své uznání, svůj dík a svou vděčnost. V.Ch.

Mé první setkání s prezidentem Masarykem bylo v 
Útulku na Štvanici, kam přišel na přání své dcery Alice, 
která byla předsedkyní Červeného kříže. Náhodou se 
právě, když prezident vešel, narodil kluk a porodní 
asistentka ho zrovna vážila. Masaryk se zastavil, dívá se 
na to a povídá: “Vida, sotva se narodil a už je vážený 
pán.”

Starý pán měl vůbec víc smyslu pro humor, než se 
obecně vědělo. Nejvíc se to snad projevovalo, když byl 
mezi pátečníky. Mezi těmi se totiž cítil jako doma, jako 
by byl jeden z nich. Na jednom takovém pátečním 
setkání к němu přišel Karel Poláček, že by měl velkou 
prosbu. “Naše Jiřina se nechtěla učit, a tak jsem jí slíbil, 
že když bude mít vyznamenání, že jí ukážu pana prezi
denta. A ona se opravdu začala učit, dotáhla to na vy
znamenání a teď je dole na zahrádce.” Když prezident 
ochotně svolil sejít ta dvě poschodí na zahrádku, byl 
Poláček celý bez sebe radostí, protože už viděl, jak bude 
Jiřinka hrdá na to, že jí sám pan prezident bude blaho
přát к tomu vyznamenání a taky к tomu, jakého má tátu 
vynikajícího spisovatele. Jenže pan prezident sice pokle
pal Jiřince na rameno, ale řekl: “Děvčátko, ten tvůj táta, 
to je pěkný špína. To je jako to bývalo u nás na vsi. 
Když chtěli rodiče něco dát klukovi к biřmování, dali ho 
ostříhat.”

Viděl jsem prezidenta ještě při několika dalších pří
ležitostech, ale víc toho o něm vím ovšem hlavně od 
Jana. Už jsem se myslím zmínil o tom, že se Jan “táty” 
bál. “On se na mne dívá ze všech výkladních skříní,”
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odchodu, když se díváme na ten skvělý životní úspěch 
na národním poli. Jak krásné a povznášející vidět, že 
jejich odkaz je v našich srdcích.

V hlubokém zármutku vám oznamujeme, že v zimních 
měsících roku 2000 a 2001 z našich řad odešli bratři a 
sestry...

Jan Gabriny
Josef Hasek 

Čestmír Ješina 
Jiřina Tuzarová

Emilie-Welclová-Růžičková
X Rohem ... a díky nastokrát. že iste те?! námi žili.
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Dr. Karel Steinbach vzpomíná
T. G. Masaryka a Jana Masaryka

Gratulujeme -
ke zvolení 43. presidentu G. W. Bushovi (Jr.) a pře

jeme mu hodně úspěchů do příštích let.

V minulém čísle Věstníku jsme otiskli zprávu ze 
Sjezdu ČSNRA, ve kterém jsme opomenuli jméno 
Czech American Committee, Cleveland, OH, zastou
peno s. M. Hyvnarovou a Czech Catholic Union, Cleve
land, OH zastoupena Stanley Zachem.

Poznámka redakce

Vzpomínka na dávno odešlé...
Jana Palacha 

Dr. Otakara Hornú 
Dr. Mikuláše Ferjenčíka 

Ilju J. Kováře



Dr. František Schwarzenberg, bývalý československý 
diplomat, dlouholetý profesor na Loyola University v 
Chicagu a bývalý místopředseda Československé ná
rodní rady americké, zemřel 9. března 1992 ve věku 78 
roků. Byl trvalým bojovníkem za svobodu Českoslo
venska.

Sněhová kalamita druhé polovice ledna zasněžila 
nejvíce hlavy vídeňského magistrátu. Sníh se neodklízel. 
V ulicích byla zasypaná auta, nedalo se projet. A tam, 
kde se projet dalo, byla čvachtanice, takže našinci říkali, 
že je to skoro jako v Praze a že jsme se vlastně od toho 
Rakouska neměli trhat, že je to stejný šlendrián. Brodili 
jsme se s Františkem Schwarzenbergern od jezdecké 
sochy maršála Schwarzenberga na Schwarzenberském 
náměstí к Schwarzenberskému paláci. O to více hrůzně 
čněla к nebesům ta příšera, protizákonně postavená 
mezi pomníkem a palácem rakouskými komunisty a 
sovětskou okupační mocí, kterouž Vídeňáci přezdívají 
“Der unbekannte Plunderer” a při každé vhodné příleži
tosti se pokoušejí toho neznámého okupanta odstranit. 
Leč marně. Františkův zesnulý příbuzný Jindřich a po 
něm Františkův synovec Karel přestavěl Schwarzenber- 
ský palác v nóbl hotel s ještě nóblejší restaurací. Bez 
městské a vládní podpory. Tenkrát. Dnes je tomu rád, 
protože si může hosty vybírat a když dorazí některý 
diktátor či jiný komunistický matador, nemá nikdo 
právo nařizovat Karlu Schwarzenbergovi, že tam musí 
být recepce na jeho počest. Náš Adolf Karlovský mě 
jistě bude kárat, že oba Schwarzenbergy jmenuji tak 

civilně, že bych měl správně psát prof. dr. František, 
princ ze Schwarzenbergu. Ale on si na to nepotrpí a prý 
to zbytečně zdržuje. Hodí se to spíš kolemstojícím, jako 
třeba když jsme se v listopadu na zahájení Evropské 
konference pro bezpečnost a spolupráci ve Vídni s 
delegací čs. exilových zástupců nemohli dostat do 
Hofburgu, stačilo říct, že tenhle pán v klobouku s námi 
je princ Schwarzenberg a rakouští byrokraté se mohli v 
předklonech přetrhnout ochotou.

Mohli jsme si zajisté povídat kdekoli a nepochybně 
pohodlněji, ale ono to přece jen zní výsostné: povídání 
si ve Schwarzenberském paláci.
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Je tomu 9 roků co nám odešel 
Prof. Dr. František Schwarzenberg

postěžoval si mi jednou. Ale především otce miloval a 
nesmírně si ho vážil.

Jednou, když byl trochu na měkko, mi Jan vyprávěl, 
jak jel otce přivítat na hranice, když se TGM vracel do 
samostatného Československa. Já byl tehdy v Praze, 
zažil jsem všechnu tu slávu a dodnes vidím prezidenta, 
jak provázen legionáři projíždí pražskými ulicemi, kde 
mu všichni mávají na uvítanou a mnozí dojetím pláčí a 
poklekají na okraji silnice. Pro nás všechny to byla 
krása, ale Jan mi vyprávěl, že si tehdy, když přijel na 
hranice, aby objal po létech svého otce, a musel se o něj 
najednou dělit s celým tím jásajícím davem, že teď, 
sotva ho našel, ho vlastně také zase ztrácí, protože jeho 
“tata” se teď stal otcem celého národa. Chorá jeho 
matka byla v té době už dlouho ve Veleslavíně. Proto 
jsem dobře rozuměl, proč se v tomhle veselém člověku 
někdy objevilo také dost smutku.

Úryvek z knížky “Svědek téměř stoletý”

The Czech Ambassador
3900 Spring of Freedom St., N.W.
Washington, D.C. 20008

Dr. John M. Richard, President Prosinec 2000 
Czechoslovak National Council of America 
2137 Lombard Ave., Room 202 
Cicero, IL 60804-2037

Milí přátelé, vážený pane předsedo,
s blížícími se vánočními svátky bych rád zaslal Vám 

osobně a všem čtenářům Věstníku Československé ná
rodní rady americké co nejsrdečnější pozdrav.

Dovolte mi využít této příležitosti a upřímně poděko
vat Vám osobně jakož i všem, kteří v letošním roce 
přispěli к dalšímu prohloubení pozitivních vztahů mezi 
americkými Čechy a USA na straně jedné a mezi 
Českou republikou na straně druhé.

Československá národní rada americká je hluboce 
zapsána do historie obou našich zemí. Její Věstník 
představuje důležité pojítko nejen mezi členskou zá
kladnou, ale i mezi vaší organizací a širší americkou 
veřejností. Věřím, že i v budoucnu bude nadále přispí
vat к šíření objektivních informací jak o své vlastní 
činnosti, tak i o České republice. Děkuji všem, kteří 
přispívají к plnění těchto náročných úkolů.

S přáním příjemného prožití vánočních svátků,
Alexandr Vondra, velvyslanec

Charlotta G, Masaryková - 
První z prvních dam

JIŘÍBREBER

V loňském roce jsme si připomínali 150. výročí na
rození zakladatele Československé republiky Tomáše G. 
Masaryka. Po všech těch vzpomínkových pořadech, 
odhalování pomníků a konferencích se pozapomnělo na 
jiné stopadesáté výročí, na narozeniny jeho ženy. Char
lotta Guarrigueová se narodila 20. listopadu 1850. Byla



tedy jen o půl roku mladší než její muž.
S nadsázkou se říká, že za každým velkým mužem 

stojí ještě větší žena. TGM byl osobností ve své době 
převyšující nejen své české vrstevníky, ale byl to mys
litel a vůdce bezesporu evropského, ne-li světového, 
formátu. Bez Američanky Charlotty by i tak byl jistě 
dosáhl významných úspěchů a vážnosti, ale byl by to 
jiný Masaryk. Napsal: “Já sám nejvíc jsem povinen své 
ženě. Není věcí teoretické a praktické, aby nebyla moji 
spolupracovnicí.“ K. Čapkovi napsal: “...její pravdivost 
a nekompromisnost měly velký výchovný vliv na mne.”

Připomeňme si třeba jen dobu “hisneriády”, od které 
uplynulo loni sto let. Tehdy se TGM postavil proti 
převážné většině české veřejnosti a dokázal, že rituální 
vražda je antisemitská pověra. Byl za to “národem” 
pomluven, vyobcován a nejednou hrozilo jemu a jeho 
rodině fyzické napadení. České noviny schválně uve
řejnily adresu Masarykových a druhý den rozvášněný 
dav rozbil jejich okna kameny. Bylo to v době, kdy 
Charlottino zdraví již bylo podlomeno a také TGM 
býval často nemocný. TGM začal uvažovat, že z Prahy 
odejde na universitu do Lipska. Charlotta, která věrně 
stála po jeho boku, mu však důrazně řekla, že jeho místo 
je v Praze, mezi národem, kterému je nutné říkat pravdu 
a vyzývat ho к čestnému jednání. A TGM zůstal. Dnes 
víme s naprostou jistotou, kdo měl v “hilsneriádě” 
pravdu. Na smrtelné posteli se bratr zavražděné Anežky 
Hrůzové doznal, že ji zabil kvůli malému dědictví. 
Prostomyslný Leopold Hilsner unikl oprátce jen díky 
císařově milosti, a pěknou řádku let si nevinně odpykal 
až do amnestie.

Charlotta se narodila v Brooklynu, který tehdy ještě 
nebyl součástí metropole New York, v rodině úspěšného 
podnikatele Rudolfa Garrigue. Předkové z otcovy strany 
snad pocházeli z francouzského královského rodu Ka- 
petovců. Stali se hugenoty a museli před pronásledo
váním uprchnout z Francie do Dánska. Z matčiny strany 
je doložen Charlottin původ od prvních anglických 
osadníků, kteří roku 1620 připluli do Ameriky na 
pověstné lodi Mayflower.

Charlotta se od svých četných sourozenců lišila již v 
létech dospívání. Byla vážnější, hodně četla, často i 
filozofickou literaturu, studovala umění a nakonec se 
věnovala hudbě. Chtěla se stát koncertní pianistkou, ale 
částečné ochrnutí ruky jí zabránilo v uskutečnění jejího 
snu.

S takovou Charlottou se sedmadvacetiletý TGM setkal 
v Lipsku. Blíže se seznámili při společném čtení Milla 
(Poddanství žen). Tomáš byl překvapen, jak se mladá 
Američanka liší svými emancipovanými názory a vy
stupováním od evropských žen. Po několika týdnech 

známosti ji požádal o roku. Pro Charlottu to zřejmě 
nebylo snadné rozhodnutí, ale po několika dnech, bez 
čekání na reakci svých rodičů, se sňatkem souhlasila.

Mladý TGM neměl v době sňatku ještě stále po
stavení. Pracoval ve Vídni na habilitační práci a skromě 
se živil kondicemi a suplováním na střední škole. 
Začátky mladé rodiny byly ve Vídni velmi těžké, ale 
Charlotta existenční potíže a cizí prostředí zvládala 
dobře. Věno se v Americe nedává a tak podpora od 
Guarrigových z Ameriky byla sporadická. Brzy se jim 
narodila dcera Alice (1879) a za rok na to syn Herbert 
(1980). Časté nemoci mladé manžele zdržovaly v 
rozletu. TGM málem zemřel na tyfus a u Charlotty se po 
narození Herberta projevila srdeční choroba. Malý 
příjem nutil TGM se stále více a více zadlužovat. Přesto 
v té době ještě společně překládali knihy z angličtiny do 
němčiny a Charlotta se nadšeně vrhla do studia češtiny 
a české kultury.

V roce 1882 byl TGM povolán na nově otevřenou 
českou university do Prahy. Trvalo ještě mnoho let než 
byl jmenován řádným profesorem s přiměřeným platem, 
ale nečekané dědictví po jednom ze svých studentů 
odstranilo existenční starosti. Brzy se rodina rozrostla o 
další členy. V Praze se narodil syn Jan (1886) a dcera 
Olga (1891). Páté dítě zemřelo brzy po narození. TGM 
se s příjezdem do Prahy vrhl do usilovné práce a také do 
vědeckých a politických bojů.

Těžká léta první světové války se tvrdě podepsaly na 
Charlottině zdraví. TGM v exilu bojoval za samostatný 
stát pro Čechy a Slováky a byl v nepřítomnosti odsou
zen Rakousko-Uherskou monarchií к smrti. Dcera Olga 
byla v cizině se svým otcem. Syn Herbert, nadaný malíř, 
otec dvou vlastních a tří nevlastních dětí (vzal si vdovu 
po malíři Slavíčkovi), zemřel na tyfus v roce 1915. 
Dcera Alice byla obviňována z velezrady a téměř rok ve 
Vídni vězněna. Janovi se v roce 1914 již nepodařilo ujet 
do Ameriky a musel sloužit v rakouské armádě. Policie 
a anonymové nedopřáli vážně nemocné paní Charlottě 
klidu. Koncem války se již u ní projevily tak silné stavy 
depresí, že musela být hospitalizována.

Vítězného návratu svého muže, jako presidenta sa
mostatného státu, se dožila, ale její srdce a duše byly 
velmi nemocné. V údobích, kdy ji bylo lépe, se stále 
zajímala o věci veřejné, zejména sociální. Její srdce 
dotlouklo 13. května 1923. Byla pochována v Lánech v 
prostém hrobě bez pomníku a nápisu. Tak si to přála. 
Tisíce návštěvníků lánského hřbitůvku ten hrob však 
vždy našly a dlouho u něho rozjímaly. Dnes leží první z 
prvních dam republiky v hrobce vedle svého muže. 
Američanka, která ráda přijala do svého srdce pravé 
češství. I ona se zasloužila o český národ a stát.
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